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Německo se připravuje na sociální nepokoje kvůli
cenám energií

dw.com/en/germany-braces-for-social-unrest-over-energy-prices/a-62726300

Německo

Němečtí představitelé vyjádřili obavy, že nejhorší případ

energetických problémů by mohl vyvolat extremistický odpor. Jak

špatné věci budou, může záviset na tom, jak dobře zvládají krizi – v

politice a vnímání.

Zákonodárci se obávají inflace a vysokých cen energií, které mohou

vést k sociálním nepokojům, jako jsou protesty proti omezení COVID

Státní a federální zákonodárci v Německu zkoumají rozsáhlý soubor

opatření na úsporu energie, od vypínání pouličního osvětlení až po

snižování teploty budov; a prosí veřejnost, aby snížila spotřebu

doma.

Zda tyto snahy podnítí výzvu k solidaritě nebo volání do zbraně, se

neukáže, dokud nenastane zima a nebudou splatné účty. Přesto

kancléř Olaf Scholz není ve vyčkávací náladě, když minulý měsíc řekl
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veřejnoprávnímu vysílání ARD, že spirálovitě stoupající náklady na

vytápění jsou „sud pro společnost“.

Výslovným pojmenováním slona v místnosti se kancléř a jeho vláda

snaží potlačit sociální nepokoje v zárodku.

Kancléř Olaf Scholz varoval před sociálními nepokoji na podzim

„Použitím tohoto vyprávění o ‚sudu prášku‘ se kancléř snaží uvolnit

cestu pro klíčová rozhodnutí,“ řekl DW Ricardo Kaufer, politický

sociolog z University of Greifswald. "Takže všichni aktéři, kteří by

potenciálně mohli stát v cestě opatření, jsou přemlouváni ke

kompromisu."

Jinými slovy, Scholz signalizuje svým vládním partnerům, politické

opozici, podnikatelům a občanské společnosti, že se hašteří kvůli

politickým reakcím na nebezpečí země.

Toto je „poučení“ z pandemie, řekl Kaufer, kdy se zákonodárci často

zdáli nepřipraveni ji potlačit, navzdory vědeckým předpovědím o

tom, jak a kdy se virus rozšíří. Jejich komunikace byla častěji

reaktivní než proaktivní.

https://www.dw.com/en/scholz-germans-must-stick-together-over-cost-of-living-crisis/a-62338357
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Vláda vyzývá Němce, aby šetřili energií

Opatření a zprávy

Spolkový sněm, německý parlament, již schválil zákon, který doufá,

že izoluje nejzranitelnější společnosti od cenových šoků. Německé

energetické společnosti zároveň budou moci přenést část svých

zvýšených nákladů na spotřebitele.

V řemeslné politice se úředníci pohybují po jemné linii. Chtějí

pomoci zajistit finance domácnosti, zejména lidem s nízkou mzdou,

ale ne natolik, aby podkopali motivaci šetřit energie.

Větší úleva může následovat po letní přestávce, nicméně dohoda o

tom, jak to vypadá, kolik to bude stát a jak se za to zaplatí, bude

pravděpodobně za několik týdnů, přinejmenším.

Nejmenší ze stran vládní koalice, neoliberální Svobodní demokraté

(FDP) , ovládají ministerstvo financí, což jim dává významnou

peněženku. Její ministr Christian Lindner dal jasně najevo, že tuto

moc hodlá využívat střídmě, protože se zastává hodnot své strany

nízkých daní, nízkých výdajů a nízké regulace.

Větší partneři FDP, Scholzovi středoleví sociální demokraté a

ekologičtí Zelení, tlačí na štědřejší pomocnou ruku. 
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Vicekancléř Robert Habeck zasáhne obyvatelstvo, které oceňuje jeho

poctivost

I když vláda učiní opatření správná, stále se mohou pomýlit ve

zprávách, což může být podle politologů stejně důležité při řízení

veřejného sentimentu. Jak ukázala pandemie, peníze a zdroje jsou

jen polovinou bitvy; jasná a konzistentní komunikace je druhá

polovina. 

"Vnímání je rozhodující," řekla DW Evelyn Bytzek, profesorka

politické komunikace na univerzitě v Koblenz-Landau. "Nakonec,

všichni jednáme více na základě toho, co vnímáme jako pravdivé, než

toho, co je pravda."

Symbolismus je mocným nástrojem pro udržení veřejné podpory,

řekl Bytzek. Poukázala na návštěvu Gerharda Schrödera v záplavami

postižených částech východního Německa v roce 2002, což mu dalo

impuls v jeho znovuzvolební kampani na kancléře. O několik týdnů

později šel na vítězství.

Scholz vyhrál loňské volby částečně díky svému pasivnímu stylu

vedení podobnému Merkelové. Nyní by se to mohlo stát překážkou –

a rozdmýchat nepokoje – pokud veřejnost bude mít pocit, že jejich
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loď státu je bez kapitána u kormidla s ledovcem před sebou.

"Krize není jen nebezpečí, ale také příležitost k vytvoření větší

důvěry, když je krizové řízení dobře vnímáno," řekl Bytzek.

Scholzův zástupce, Zelených Robert Habeck, to zřejmě chápe. Jako

ministr hospodářství má Habeck vůdčí roli v energetické politice a

byl nucen činit těžká rozhodnutí, která často odporují jeho vlastním

ekologickým pověrám. Průzkumy ukazují, že získal body za

pravidelné vysvětlování zdůvodnění těchto rozhodnutí.

I když existují meze toho, co komunikace dokáže. Habeck byl minulý

týden na radnici vypískán. Tyto protesty však byly spíše protiválečné

než protidemokratické.

Demonstranti vyšli do ulic, aby vyjádřili nesouhlas s nařízeními,

které mají omezit pandemii COVID-19

Vyhodnocení rizika

Spolkové ministerstvo vnitra sdělilo DW, že protesty podobného

rozsahu jako proti pandemickým omezením jsou předvídatelné v

závislosti na tom, jak moc zatěžují společnost náklady a dodávky

energie.
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"Můžeme předpokládat, že se populisté a extremisté znovu pokusí

ovlivnit protesty podle svých představ," řekla DW mluvčí

ministerstva Britta Beylage-Haarmannová. "Extremističtí aktéři a

skupiny v Německu mohou vést k růstu nebezpečí, pokud to

odpovídající podmínky sociální krize dovolí."

Federální policie, která spadá pod ministerstvo, řekla DW, že nemá

„žádné vhledy“ do konkrétních hrozeb vyplývajících z krize.

Vnímání také hraje roli v tom, jak moc nepokoje mohou otřást zemí.

Querdenker a další, kteří vyšli do ulic, aby zpochybnili státní autoritu

během pandemie, jsou hlasití, ale nikdy nereprezentovali více než

malou menšinu veřejného mínění. Přesto se jim dostalo velkého

podílu mediální a politické pozornosti.

Političtí sociologové jako Kaufer z Greifswaldské univerzity tvrdí, že

protestní hnutí vynikají více v zemi, jako je Německo, kde politická

kultura založená na konsensu a federální sdílení moci odrazují od

instrumentalizace sociální nespokojenosti než jinde v Evropě.

Například Francie má pověst konfrontace.

Nestabilita v Německu má často negativní konotaci, řekl, spojenou s

událostmi, jako jsou krvavé pouliční bitvy uprostřed hyperinflace v

Německu z éry Výmaru, která dala vzniknout nacistům.

"Mezi progresivními silami došlo k selhání diskurzu, aby uznaly

pozitivní příklady v německé historii," dodal Kaufer. "Existuje strach

z protestů, že lidé budou jednat bez legitimity procesů, jako je

hlasování."

Jako příklady, které si zaslouží silnější zakotvení v německé

kolektivní paměti, uvedl východoněmecké pouliční protesty v roce

1953 a pokojnou revoluci v roce 1989 a západoněmecké protijaderné

hnutí v 70. a 80. letech.
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V roce 1989 vyšel do ulic východního Berlína milion demonstrantů a

svrhl režim NDR

Nerovnost znamená nestabilitu

Dlouhodobější rizika sociální soudržnosti však s příchodem jara

nekončí.

Německo bylo kdysi jednou z nejvíce rovnostářských zemí v Evropě,

ve které třídní a sociální postavení mělo menší vliv na určování

úspěchu v životě. To se mění, protože Německo sleduje obecný trend

rostoucí příjmové nerovnosti.

"Vidíme, že sociální mobilita již nemůže řešit sociální nerovnost,"

řekla DW Susanne Pickel, profesorka komparativní politiky na

Univerzitě Duisberg-Essen.

Inflace a ceny energií budou mít podle ekonomických modelů

neúměrný dopad na nejzranitelnější země v zemi, protože osoby s

nízkými příjmy mají menší disponibilní příjem, aby absorbovaly

zvýšené náklady. To je také činí náchylnějšími k protivládní rétorice

než jiné příjmové skupiny.
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"Pandemie, válka a inflace ohrožují nižší střední třídu. Pokud se nám

nepodaří je stabilizovat, pak jejich obavy z trvalého stlačení dolů

porostou," řekl Pickel, "potom možná uvidíme, že v Německu vyjde

do ulic více lidí." A ještě jedovatější může souhlas s [krajně

pravicovou populistickou] AfD a objevení se řešení od krajně

pravicových populistů změnit volební chování.“

Střih: Rina Goldenberg

Když už jste tady: Každé úterý redaktoři DW shrnují, co se

děje v německé politice a společnosti. Zde se můžete

přihlásit k odběru týdenního e-mailového zpravodaje

Berlin Briefing.

DW doporučuje

Německá inflace dosáhla za jediný měsíc maxima za 4 desetiletí

Naposledy rostly ceny rychleji v západním Německu v roce 1981. Více

než kterýkoli jiný faktor podporují inflaci rostoucí ceny energií, které

ještě zhoršila ruská invaze na Ukrajinu.  
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